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Gemeinde Fröhnd 
 
 

Niederschrift Nr. 9/2018 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Fröhnd  
 

am 19.09.2018 (Beginn: 19:30 Uhr; Ende: 20:55 Uhr) 
 
in Fröhnd, Sitzungszimmer des Rathauses Fröhnd 
 
 
Vorsitzende:  Bürgermeisterin Tanja Steinebrunner 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 6 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden  ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderätin Claudia Behringer 
Gemeinderat Roland Marterer 
Gemeinderat Erich Kiefer 
Gemeinderat Horst Marterer 
Gemeinderat Bernhard Stiegeler 
Gemeinderat Dieter Strohmeier 
 
Es fehlt entschuldigt: 
Gemeinderat Stefan Keller 
Gemeinderat Georg Zimmermann 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen: 
Berthold Klingele, Schriftführer, GVV Schönau im Schwarzwald 
 
Zuhörer/-innen: 4 
 
 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte die Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 06.09.2018 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 06.09.2018 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 
öffentlich 
 
 
TOP 1: Fragen, Anregungen und Vorschläge der Bürgerinnen und Bürger 
  
TOP 2: Bekanntgabe u. Anerkennung der Niederschrift der öffentl. Sitzung vom 

08.08.2018 (Vorlage) 
  
TOP 3: Bauanträge 
  
TOP 4: Geplante Haushaltsvorhaben für das Haushaltsjahr 2019 
  
TOP 5: Landeswettbewerb "Unser Dorf hat Zukunft!"; Fahrt zur Preisverleihung in Lud-

wigsburg am 27.10.2018 
  
TOP 6: Bekanntgaben der Verwaltung 
  
TOP 7: Verschiedenes 
  
 
 
Die  Vorsitzende begrüßt die Anwesenden Zuhörerinnen und Zuhörer. Nach Feststellung der 
Beschlussfähigkeit tritt sie in die Tagesordnung ein. 
 
 
 
TOP 1: 
Fragen, Anregungen und Vorschläge der Bürgerinnen u nd Bürger 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
 
TOP 2: 
Bekanntgabe u. Anerkennung der Niederschrift der öf fentl. Sitzung vom 08.08.2018 
(Vorlage) 
 
Sachverhalt: 
Mit der Einladung zur heutigen Sitzung haben die Gemeinderäte die Niederschrift der öffent-
lichen Sitzung vom 08.08.2018 erhalten. 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Niederschrift der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 08.08.2018 wird anerkannt und 
von den Gemeinderäten Erich Kiefer und Dieter Strohmeier beurkundet. 
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TOP 3: 
Bauanträge/Bauangelegenheiten 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Antrag der Eheleute Herbert u. Rita Gerspacher, Kastel 49, Fröhnd 
Die Eheleute Gerspacher erneuern und befestigen derzeit die Zufahrt zu ihrem Anwesen 
Kastel 49. Diese Zufahrt erstreckt sich zum Teil auch über ein Grundstück der Gemeinde. 
Die Zufahrt soll mit einer Tragdeckschicht und Oberbelag versehen werden. Der Anteil der 
Gemeinde an dieser Zufahrt beträgt ca. 80 – 100 qm. Die Eheleute Gerspacher  beantragen 
nunmehr eine Beteiligung an den Kosten für den Teil der Zufahrt, welche über das Grund-
stück der Gemeinde führt. Nach einem vorliegenden Angebot beläuft sich der Kostenanteil 
der Gemeinde auf ca. € 5.000,- bis € 6.000,-. Gemeinderat Horst Marterer erinnert daran, 
dass auch viele andere Straßenstücke in der Gemeinde in einem desolaten Zustand sind. 
Die kalkulierten Kosten für den gemeindlichen Anteil an der Zufahrtsstraße erscheinen ihm 
zu hoch. Auch Gemeinderat Roland Marterer vermisst ein konkretes Angebot. Gemeinderat 
Bernhard Stiegeler könnte sich eine kommunale Beteiligung von 50% vorstellen. Er will je-
doch eindeutig klargestellt haben, dass es sich lediglich um den Teil der Zufahrt handelt, der 
über ein Gemeindegrundstück führt. Bürgermeisterin Tanja Steinebrunner verweist auf die fi-
nanziell angeschlagene Situation der Gemeinde und könnte sich eine Beteiligung von 50% 
vorstellen. Generell sollten aber solche Vorhaben frühzeitiger mit der Gemeinde besprochen 
werden.  
 
Beschluss: Einer Beteiligung von 50% der Kosten für die Herstellung der Zufahrt, welche 
über gemeindeeigenes Grundstück führt, stimmt der Gemeinderat einstimmig zu.    
 
 
 
TOP 4: 
Geplante Haushaltsvorhaben für das Haushaltsjahr 20 19 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Für das Haushaltsjahr 2019 hat die Freiw. Feuerwehr Beschaffungen in Höhe von ca.  
€ 2.000,- angemeldet. Der Gemeinderat befürwortet diese Beschaffungen. Außer der Antrag-
stellung beim Ausgleichstock zum geplanten Neubau der Halle/Marktscheune sollen im 
kommenden Jahr keine weiteren außerplanmäßigen Investitionen im Haushalt eingestellt 
werden. Der Gemeinderat nimmt hiervon zustimmend Kenntnis.   
 
 
 
TOP 5: 
Landeswettbewerb "Unser Dorf hat Zukunft!"; Fahrt z ur Preisverleihung in Ludwigs-
burg am 27.10.2018 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Pünktlich zur heutigen Gemeinderatssitzung ist der Gemeinde Fröhnd der „Würdigungstext 
mit Anregungen und Empfehlungen der Landeskommission im 26. Wettbewerb Unser Dorf 
hat Zukunft 2017-2019“ zugegangen. An diesem Wettbewerb hat die Gemeinde Fröhnd die 
Silbermedaille erreicht. Bürgermeisterin Tanja Steinebrunner gibt den Würdigungstext an-
schließend im Wortlaut bekannt. Ebenfalls soll die Würdigung auf der Homepage der 
Gemeinde veröffentlicht werden. Zur feierlichen Preisübergabe ist die Gemeinde am 28. Ok-
tober nach Ludwigsburg eingeladen. Die Vorsitzende würde sich sehr freuen, wenn viele  
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Bürgerinnen und Bürger von Fröhnd an der Preisübergabe teilnehmen. Eine Einladung zur 
Busfahrt nach Ludwigsburg wird im Amtsblatt Schönauer Anzeiger und in der Lokalpresse 
veröffentlicht.     
 
 
 
TOP 6: 
Bekanntgaben der Verwaltung 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
a) Verabschiedung von Pfr. August Schuler 
Für die persönlich verhinderte Bürgermeisterin wird Gemeinderat Bernhard Stiegeler als Ver-
treter der Gemeinde Fröhnd an der Verabschiedungsfeier von Pfr. Schuler  teilnehmen. 
 
b) Baustellenbesprechung vom 11.09.2018 
Die Vorsitzende berichtet von der Baustellenbesprechung. Auf die Frage der evtl. Geruchs-
belästigung im Ortsteil  Ittenschwand hat die Fa. DAR per E-Mail geantwortet. GR Roland 
Marterer hat jedoch noch Aufklärungsbedarf. Er wird sich mit der Bauleitung in Verbindung 
setzen.  
 
c) Förderung für Weideeinrichtungen 
Die Gemeinde fördert die Allmendweiden mit € 40,-/ha jährlich. Aufwendungen für Weidever-
besserungsmaßnahmen sind zunächst vom Bewirtschafter zu bezahlen. Am Ende des  
Jahres wird dann der Förderbetrag dagegen gerechnet. 
 
d) Besuch des Gemeinderats der Gemeinde Binzen 
Die Vorsitzende berichtet vom Besuch des Gemeinderats Binzen am Freitag,  14.09.2018 in 
Fröhnd. 
 
f) Klausursitzung des Gemeinderats am  Freitag, 28.09.,19.00 Uhr 
Die Vorsitzende gibt den Termin noch  einmal bekannt.  
 
g) Landschaftspflegetag 
Am 06.10.2018 findet ein Landschaftspflegetag in Fröhnd statt. Hierzu lädt die Vorsitzende 
schon jetzt ein.  
 
h) Erfassung von  Streuobstbeständen 
Derzeit findet eine Erfassung von Streuobstbeständen auf der Gemarkung durch Mitarbeiter 
des Biosphärengebiets statt. 
 
i) abgelehnter Bauantrag Bernd Rümmele 
Wegen des vom Baurechtsamt abgelehnten Bauantrags wird es einen Vor-Ort-Termin mit 
Vertretern des Landratsamts geben.  
 
  
   
TOP 7: 
Verschiedenes 
a) Windpark Zeller Blauen 
Gemeinderat Bernhard Stiegeler fragt nach dem Sachstand in der Planung Windpark Zeller 
Blauen. Die Vorsitzende hat bisher noch keine neuen Erkenntnisse zu berichten. 
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b) Mähen von Böschungen und Wegen in der Gemeinde 
Gemeinderat Roland Marterer stellt fest, dass das Mähen  von Böschungen und Wegen  in 
der Gemeinde durch den beauftragten Unternehmer sehr unterschiedlich gehandhabt wird. 
Er ist mit der Ausführung der Arbeiten nicht zufrieden, da die Böschungen und Wege zum 
Teil immer mehr zuwachsen. Die Vorsitzende teilt ihm mit, dass der Unternehmer in der 
nächsten Gemeinderatssitzung anwesend sein wird.  
 
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt die Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Die Vorsitzende: Der Gemeinderat: Der Schriftführer:  


